

国内全钢载重子午线轮胎制造工艺简述

井同印¹,惠炳国²,孙国杰¹,乔显鹏¹

(1.青岛黄海橡胶有限公司,山东 青岛 266111;2.山东国鹏橡胶有限公司,山东 寿光 262700)

摘要:介绍国内全钢载重子午线轮胎制造工艺现状,包括混炼、半成品部件挤出、成型和硫化等。密炼机朝着容量更大、转速更高的方向发展,低温一次法炼胶工艺可以降低能耗、提高效率;三鼓成型机已经取代两鼓成型机得到广泛应用;高温热水变温硫化、直接蒸汽硫化和氮气硫化等硫化新工艺得到应用。新工艺和新设备的应用会提高产品质量和生产效率,降低生产成本,缩小国内外产品质量差距。

关键词:全钢载重子午线轮胎;工艺;混炼;成型;硫化

中图分类号:U463.341⁺.3/.6 **文献标志码:**B **文章编号:**1006-8171(2014)02-0067-04

近年来,随着高速公路的普及,国内全钢载重子午线轮胎中无内胎轮胎比例逐步增大,对全钢载重子午线轮胎的均匀性、动平衡性和安全性提出了越来越高的要求。国内许多大轮胎企业更加深刻地认识到先进的轮胎生产工艺和设备是生产优质高性能轮胎的基础,是保证能够严格按照各项技术标准要求进行生产的关键,对企业的生产效率、产品质量和生产成本具有重要作用,在相当程度上决定着一个企业能否在激烈的市场竞争中立于不败之地,因此纷纷不惜花费巨资进行各种新工艺、新设备的研究和应用。

本文简述国内全钢载重子午线轮胎的制造工艺状况。

1 混炼

目前各轮胎企业一段和二段母炼胶广泛使用GK255N/F270型和GK400N/F370型密炼机,转子速度为6~60 r·min⁻¹,终炼胶普遍使用GK255N/F270型密炼机,转子转速为4~40 r·min⁻¹;大多采用直流无级变速,转子主要为四棱ZZ2和四棱高效剪切型,压砣为液压式,压力一般在0.5 MPa以上,可以无级调压。

混炼周期的控制主要有时间、温度和能量等方法,大部分轮胎企业采用以温度为主、辅助参考

作者简介:井同印(1977—),男,山东梁山人,青岛黄海橡胶有限公司工程师,学士,主要从事橡胶轮胎工艺管理和配方设计等工作。

时间的方法。尽管能量-时间(温度)控制方法有助于提高批料间的均匀性,但只有少数轮胎企业采用,主要原因是天然橡胶(NR)货源不稳定,质量波动性大时采用能量-时间控制方法效果较差。

母炼胶混炼转子转速一般在40 r·min⁻¹以上,终炼胶一般为20~30 r·min⁻¹,大部分轮胎企业采取固定转速,但也有部分轮胎企业充分利用密炼机可以无级变速的特点,在母炼时根据各步的混炼特点采取不同的混炼速度,即变速混炼,不仅能够有效控制胶料温度的上升和胶料质量,而且可以提高混炼效率,降低能耗。

当前,密炼机朝着容量更大、转速更高的方向发展。据悉,目前世界上最大容量的密炼机为1 000 L,而国内最近几年也在大力开发高容量密炼机,如益阳橡胶塑料机械集团有限公司已经开发成功混炼室总容量为580 L的GE580啮合型密炼机,并且已经完成更高容量的GE650型密炼机的全套设计;大连橡胶塑料机械股份有限公司生产的XM650型密炼机已经在山东玲珑橡胶有限公司投入使用。密炼机的转子结构形式不断丰富,从二棱、四棱到六棱,而且具有啮合型和剪切型等形式。

为了降低能耗,提高混炼效率,国内一些设备厂家与轮胎企业联合开发了低温一次法炼胶工艺,并在三角轮胎股份有限公司和贵州轮胎股份有限公司等得到推广使用,而且取得了比较好的

效果。低温一次法炼胶工艺是将传统的多段混炼改为一次混炼,即橡胶、炭黑、防老剂、软化剂和硫化活性剂等通过密炼机高温密炼制成母炼胶,经过1台开炼机下片进行冷却后,通过中央输送系统对称地分配到周围多台开炼机进行连续长时间低温混炼,直接得到终炼胶。低温一次法炼胶工艺实际上是现代化的大容量高速密炼机和开炼机的优化结合。该工艺创新之处在于通过配备6~8台开炼机,延长胶料在开炼机上的混炼时间,弥补开炼机剪切作用小、混炼效率低的缺点,保证配合剂在胶料中均匀分散。此外,由于开炼机属于开放式结构而且剪切作用弱,配合剂加入时容易洒落,混入胶料中的速度慢,因此低温一次法终炼用配合剂需要采用预分散母炼胶。

低温一次法炼胶工艺整个过程强化了下辅机的混炼作用,全过程实现自动控制。该工艺减少了胶料中间传递环节,减少了大量一段和二段混炼胶停放需要占用的场地,能够大幅缩短原材料制成混炼胶的时间,减少企业原材料的成本占用。由于只有一次升温过程,胶料混炼在低温下完成,因此该工艺吨胶耗电能够有效降低,工艺自动化程度高,可以节约人力成本。此外,低温一次法炼胶虽然减少了混炼次数,但由于延长了低温下在开炼机上的混炼时间,胶料实际混炼时间并没有缩短,甚至延长,因此炭黑等配合剂的分散均匀性提高,从而使胶料的物理性能、炭黑分散性能和动态力学性能等提高。

全钢载重子午线轮胎胎面胶、胎圈耐磨胶、下三角胶、带束层胶和胎体帘布胶等NR用量高,炭黑填充量大,软化油用量小,胶料加工性能差,混炼难度大,通过密炼机一段混炼后混炼胶门尼粘度可能相对较高,若采用低温一次法炼胶工艺,胶料门尼粘度可能难以达到下道工序使用要求,因此需要适当降低密炼机转速,延长胶料在密炼机内的混炼时间。

2 半成品制造工艺

2.1 胎面等半成品挤出

全钢载重子午线轮胎半成品挤出主要指利用双复合、三复合挤出机挤出胎面、胎侧、胎肩垫胶等,一般采用冷喂料和热喂料相结合的方式。

传统的热喂料方式基本都是通过开炼机进行热炼后供胶给热喂料挤出机。三复合胎面生产线一般配备3~4台开炼机,而复合三角胶的上三角胶以及复合胎侧的胎侧胶一般使用1台开炼机热炼后直接投送到热喂料挤出机。

新建全钢载重子午线轮胎生产线热喂料方式有很大改变,如三复合挤出生产线有的粗炼采用销钉式冷喂料挤出机实现,机头为敞开式则挤出块状胶,机头配备大口型则挤出连续长条形胶,然后经过开炼机进一步细炼后供胶。有的轮胎企业是1台挤出机配备2台开炼机,有的轮胎企业是2台挤出机配1台开炼机。热喂料采用冷喂料挤出机进行粗炼,不仅可以减少人员配备,降低人力成本,而且可以降低电力消耗,节省能源。

采用双复合、三复合挤出机生产胎肩垫胶时只利用1台挤出机,另1台挤出机处于空闲状态,存在设备资源浪费现象,为此出现了专用于胎肩垫胶生产的垫胶挤出生产线,小规格垫胶可以同时挤出4条,大规格垫胶同时挤出2条,生产速度快,生产效率高;同时将水浸冷却方式改为水淋冷却方式,生产线长度缩短。

传统的双复合、三复合生产线,胎面、胎侧、垫胶和三角胶一般都是根据技术要求自动定长裁断,人工接取摆放于百叶车上存放,这种生产方式存在着部件长度均一性差、成型时变形大的缺点,对成品轮胎质量稳定性、动平衡性和均匀性会产生不利影响。成型接头时有的半成品因为粘性下降需要涂刷胶浆或汽油,影响接头质量。工字轮连续卷取方式可以有效解决这些弊端,新建的全钢载重子午线轮胎生产线,胎侧和垫胶生产已大多采取卷取方式。由于采用工字轮卷取胎面存在着冠部胎面长度和厚度大、卷取数量少、弹性高、不宜弯曲等问题,因此胎面生产采取卷取方式的相对较少。工字轮卷取的优点是半成品长度稳定性提高,断面新鲜、粘性好,有利于改善接头质量,提高成品轮胎质量稳定性、动平衡性和均匀性;缺点是料头、料尾数量增多,导致返回料增加。

2.2 钢丝和纤维帘布压延工艺

钢丝和纤维帘布压延是钢丝和纤维帘布经过四辊钢丝或纤维压延机进行覆胶。一般采用热喂料方式,传统热喂料方式为采用4台开炼机热炼。

目前许多轮胎企业已经采用销钉式冷喂料挤出机和开炼机相结合的热炼方式,挤出机和开炼机台数各不相同。

意大利科美利奥埃科利公司和日本神钢公司占据了国内钢丝帘布压延机的大部分份额,意大利鲁道夫公司和大连橡胶塑料机械股份有限公司生产的钢丝压延机在一些轮胎企业也有使用。

对于全钢载重子午线轮胎,纤维帘布用量极少,如果分别配备钢丝帘布和纤维帘布压延机,纤维帘布压延机利用率将会很低,存在设备浪费现象;而钢丝和纤维帘布两用压延机可以在同一条生产线上分别生产钢丝帘布和纤维帘布,从而有效消除设备浪费现象。

2.3 内衬层和薄胶片生产工艺

传统的内衬层和薄胶片采用内衬层(薄胶片)挤出压延冷贴生产线制造。内衬层是先挤出其过渡层胶片,然后在生产内衬层时贴合过渡层胶片,存在生产效率低,冷热胶片贴合时因温差大易出现层间泡、贴合不实等问题。此外,采用内衬层(薄胶片)挤出压延冷贴生产线生产薄胶片时还存在生产线长,浪费设备资源的现象。

近年来,挤出压延法内衬层热贴生产线的应用逐渐普及,其工艺特点是2台各自配有宽幅机头并配备两辊压延机的销钉式冷喂料挤出机分别生产内衬层和过渡层胶片,同步热贴合制成内衬层,优点是内衬层和过渡层胶片同步热贴,复合胶片间无气泡,气密性和致密度提高,且不需要二次贴合,生产效率提高。由于该内衬层生产技术属于热贴合,胶片厚度较大,因此需要加大冷却力度。冷却方式有鼓冷和风冷2种,采用鼓冷方式时冷却鼓数量需要增加,风冷是创新性的利用空调冷风进行冷却的一种方式。鼓冷投资小,运行成本低,工艺简单,但是由于内衬层厚度大,上下表面冷却速度差别大,容易导致胶片间收缩不均匀,胶片表面容易污染;风冷投资大,运行成本高,工艺复杂,但有利于内衬层均匀冷却,胶料间收缩一致,且表面不易污染。

目前,大部分轮胎企业已基本全部采用专用的薄胶片生产线生产薄胶片。该生产线工艺流程和内衬层(薄胶片)冷贴生产线类似,不同之处在于没有胶片导开及贴合装置,冷却后直接卷取,具

有流程简单、生产线紧凑、生产效率高的特点。

国外在20世纪50年代末就开始了核辐射预硫化技术在轮胎生产中的应用研究,并在80至90年代开始大量应用。近年来,国内一些轮胎企业也开始了核辐射预硫化技术的应用研究,目前主要是在内衬层制造时对内衬层进行辐射预硫化。内衬层核辐射预硫化一般仅对内衬层进行辐射,高能射线粒子激活橡胶分子,产生自由基,使橡胶大分子交联形成三维网状结构,可以有效提高胶料强度,减少半成品在成型和硫化过程中的变形,轮胎高速性能优势明显;同时,可以减小内衬层的厚度,降低原材料成本,降低轮胎在行驶过程中的生热,提高轮胎的散热能力,增强轮胎的行驶安全性和可靠性。辐射后的胶料由于具有了三维网络结构,因此不合格品中受辐射的内衬层不能正常掺用于生产进行回收利用。

2.4 钢丝圈缠绕成型及三角胶敷贴

轮胎企业所用的钢丝圈成型设备主要是单工位或双工位六角形钢丝圈挤出缠绕生产线,相对于单工位,双工位生产线可以提高生产效率70%以上。四工位和六工位钢丝圈挤出缠绕生产线能够进一步提高生产效率,四工位钢丝圈挤出缠绕生产线已在许多轮胎企业得到应用,六工位钢丝圈挤出缠绕生产线目前实际应用较少。

大部分轮胎企业采用三角胶敷贴机进行三角胶和钢丝圈的贴合,属于冷贴合。由于下三角胶通常炭黑用量大,加之贴合时三角胶温度低,三角胶相对较硬,粘性差,因此敷贴之前一般需要涂刷胶浆以增加表面粘性,贴合质量稳定性差。最新的三角胶热敷贴技术可有效解决三角胶冷贴合存在的问题,主要工艺过程是三角胶挤出后自动定长裁断,然后自动敷贴在钢丝圈上。三角胶热敷贴技术不仅能够提高三角胶敷贴质量,而且简化了工艺流程,节省了半成品周转时间和人力资源。

2.5 钢丝帘布裁断

钢丝帘布裁断机主要是小角度钢丝帘布裁断机和90°直裁机2种,前者主要用于裁断带束层帘布和胎圈包布,后者主要用来裁断胎体帘布。

近年来,一种实时钢丝帘线质量检查系统在裁断机上得到使用。该系统利用具有磁性探测功能的探头探测钢丝帘布中钢丝帘线的分布情况,

探测信号自动反馈给信号收集器,如果钢丝帘线分布和排列出现异常,则及时标记缺陷区域并报警,从而及时发现钢丝帘线中的质量缺陷,降低因钢丝帘线质量问题而产生的废次品的数量,起到提升成品轮胎质量和降低成本的作用。探头通常安装在裁断机接头后的输送带下方,由于探测区域有一定范围,因此一般需要数个探头。

3 成型

三鼓成型机由于生产效率高,制造的轮胎动平衡性和均匀性好,已取代两鼓成型机得到广泛使用。新建全钢载重子午线轮胎生产线两鼓成型机仍有少量使用,主要用于小规格胎坯的成型。由于机械式成型鼓比胶囊式成型鼓反包速度快,不需定期更换,因此更多的轮胎企业倾向于使用机械式成型鼓。四鼓成型机作为最新式的机型,带有2个成型鼓,具有更高的自动化水平和成型效率,成型质量更好,但是由于其价格昂贵,因此目前只有少数轮胎企业使用。

4 硫化

近年来一些新型硫化机和硫化新工艺,如高温热水变温硫化、直接蒸汽硫化和氮气硫化等得到应用。目前氮气硫化工艺在半钢轿车子午线轮胎中已经逐渐普及,在全钢子午线轮胎中应用开始逐步扩大。

国内全钢载重子午线轮胎使用的硫化机按机械方式通常分为B型双模定型垂直翻转式硫化机和平移式硫化机,但后者用量较少,仍处于试验推广阶段。垂直翻转式硫化机存在合模时上下模具同轴度差缺陷,容易导致模具出现受力不均、易损坏问题,降低模具的使用寿命和精度,同时会影响成品轮胎质量,轮胎均匀性难以保证。垂直平移式硫化机的上模在合模、开模时都是水平、上下移动状态,不存在弧形翻转的动作,上下模具的同轴度高,重复精度高,对模具损害性小,而且可以提高成品轮胎质量,提高轮胎均匀性。垂直平移式硫化机有机械式和液压式两种,液压式硫化机相对于机械式硫化机具有合模力作用下机架变形小,各动作运行快速平稳,机器精度高,上下模受力匀称,机器的左右机架可以独立工作,能够降低

运转成本,增加设备利用率,以及提高成品轮胎硫化质量的优点。

采用蒸汽加热的硫化机从形式上可分为蒸锅式和热板式两种,蒸锅式硫化机在20世纪被大多数轮胎企业所采用,进入21世纪后,新投产或新扩产的轮胎企业都倾向于采用热板式硫化机,原因是热板式硫化机是蒸汽在热板、活络模套的蒸汽管路内循环,蒸汽不直接充入硫化锅,不存在蒸锅式硫化机蒸汽泄漏的问题。

大多数轮胎企业采用的硫化工艺仍旧是过热水硫化工艺,优点是内压较高,介质性质稳定,生产的轮胎质量较好,外观合格率较高,缺点是蒸汽用量大、能耗高、硫化时间长、生产效率低。

高温热水变温硫化工艺主要是提高充入胶囊的蒸汽压力,硫化起始温度提高,在硫化进行一定时间后,停止热水的循环,保压状态下利用胶囊内过热水余热硫化至结束。高温热水变温硫化可以大量节约过热水循环时间,减少热水循环中的热量消耗,起到节能的目的。

直接蒸汽介质硫化工艺优点是硫化效率提高,但对轮胎生产工艺和装备有严格要求,由于内压较低,容易造成局部压力不足,不仅会导致钢丝带束层端点松散现象,影响轮胎的耐久和速度性能,还会造成外观合格率下降。

氮气硫化实际是氮气保压硫化,是胶囊在高温蒸汽的作用下达到190℃左右的温度后充入2.1~2.6 MPa的氮气保压至硫化结束。氮气硫化不需要过热水,压力恒定,可以大幅降低过热水能源的消耗,有利于保证硫化质量的均一性。无论是高温热水变温硫化还是氮气硫化工艺,一般外温都和过热水硫化工艺的外温一致,必要时需采取一定措施以提高胶料的抗硫化返原性。

5 结语

近年来,国内全钢载重子午线轮胎从炼胶到半成品部件、成型和硫化等整个制造过程中,各种新工艺和新设备不断涌现并逐步得到运用,整体发展趋势以提高产品质量和生产效率、降低生产成本为目的,有利地推动了我国全钢载重子午线轮胎产品整体质量的提高。